

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВА И ЦЕРКВИ

Ю. А. Антिलеевская

Белорусский государственный университет

Религия является одним из важнейших факторов, которые оказывают влияние на развитие общества, государства, каждого индивида в отдельности. В ходе исторического развития в мире выделилось три вида государств по отношению к религии: *светское государство* (характеризуется отделением церкви от государства, но по объяснимым причинам данные институты вынуждены сотрудничать друг с другом, хотя сферы их деятельности существенно отличаются); *клерикальное государство* (в этом случае церковь все же отделена от государства, но какой-то определенной религии отводится приоритетное место, а церковь вправе влиять на государственную политику); *теократическое государство* (обычно это государство противопоставляется светскому, в таких государствах вся власть подчинена церкви, церковной иерархии).

Ярким примером теократического государства является Государство-Город Ватикан. Согласно ст. 1 Договора между Святым престолом и королевством Италии от 11 февраля 1929 г. католическая, апостолическая и римская религия является единственной религией государства. В статье 1 Конституции Ватикана сказано, что Верховный глава Церкви, суверен Государства-Города Ватикан обладает полнотой законодательной, исполнительной и судебной власти.

Примером клерикального государства служит Исламская Республика Иран. Полномочия главы государства в Иране разделены между Высшим руководителем государства и Президентом республики. В новом государстве соединились элементы светского республиканского правления и теократические черты, вытекающие из нового толкования исламских принципов. Высшим руководителем Ирана является религиозный лидер, в задачу которого входит забота о том, чтобы политические и правовые структуры соответствовали принципам шариата (исламского права). Конституция определяет Президента как главу исполнительной власти и второе после Высшего руководителя лицо в Иране. Высший руководитель является главой государства. Он определяет общее направление развития

страны, внешнюю и внутреннюю политику. Согласно Конституции Исламская Республика Иран – это система правления, основанная на вере в единого Бога (ст. 2). Официальной религией Ирана является ислам (ст. 12). Иранские зороастрийцы, иудеи и христиане – единственные религиозные меньшинства, которые могут свободно осуществлять свои религиозные обряды в рамках закона и поступать в гражданских делах и в сфере религиозного воспитания согласно своему учению (ст. 13).

Республика Беларусь является светским государством. В части 2 ст. 4 Конституции Республики Беларусь сказано, что идеология религиозных объединений не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан. В соответствии со ст. 14 Конституции Российской Федерации Россия – светское государство. В белорусской Конституции такая четкая характеристика отсутствует. Лишь в ст. 9 Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» говорится о том, что система образования в Республике Беларусь носит светский характер. Фразы «Церковь отделена от государства» в Законе нет. Характер светскости подтверждается разделом IV Конституции Республики Беларусь, где ни про один церковный орган не говорится.

Согласно Конституции Болгарии вероисповедания свободны. Религиозные учреждения отделены от государства. Но традиционной религией в Болгарии выступает восточно-православное вероисповедание. Данный факт интересен тем, что государство светское, а Основной Закон страны определяет традиционную религию.

Мировая практика показала, что четкого разграничения между различными видами государств по отношению к религии не существует.